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Antrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl, Jan Schiffers 
und Fraktion (AfD) 

Steigende Suizidproblematik bei Kindern und Jugendlichen entschlossen 
angehen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend 
und Familie ein Maßnahmenpaket zur Eindämmung der Suizidproblematik bei bayeri-
schen Kindern und Jugendlichen zur gemeinsamen Beratung vorzulegen. 

 

 

Begründung: 

Bereits 2021 häuften sich die Berichte von steigenden Suizidversuchen bei Kindern und 
Jugendlichen in Bayern. Die Schriftliche Anfrage des Landtagsabgeordneten Gerd 
Mannes (Drs. 18/19862) ergab, dass es 2018 insgesamt 190 Suizidversuche, 2019 135 
Suizidversuche gab (Kinder unter 14 Jahre, Jugendliche 14 bis 17 Jahre), in beiden 
Jahren kam es zu keiner Vollendung. Hingegen gab es im Jahr 2020 genau 195 Versu-
che, bei denen es 25 mal zur Vollendung kam (5 davon waren Kinder unter 14 Jahre). 
Im Jahr 2021 stiegen die Suizidversuche auf 245 an. Davon kam es in 27 Fällen zur 
Vollendung (7 davon waren Kinder unter 14 Jahre). 

Die dargelegten Zahlen sind höchst alarmierend. Die Staatsregierung ist hier in der 
Pflicht die Gründe aufzudecken und schnellstmöglich durch adäquate Maßnahmen die-
ser besorgniserregenden Entwicklung gegenzusteuern. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/24595 

Steigende Suizidproblematik bei Kindern und Jugendlichen entschlossen ange-
hen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Jan Schiffers 
Mitberichterstatter: Robert Riedl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 75. Sitzung am 8. De-
zember 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 

 



 

18. Wahlperiode 02.02.2023 Drucksache 18/26306 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Andreas Winhart, Roland Magerl, Jan 
Schiffers und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/24595, 18/25753 

Steigende Suizidproblematik bei Kindern und Jugendlichen entschlossen ange-
hen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Die Aktuelle Stunde ist damit beendet, und wir kommen zu 

Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Präsidentin Ilse Aigner: Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Dann frage ich die fraktionslo­

sen Abgeordneten nach ihrem Abstimmungsverhalten. – Enthaltung der fraktionslosen 

Abgeordneten Bayerbach, Busch und Klingen. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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